

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9,
Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franqueo concertado

Martes 9 de Enero de 1912

NUM. 781

LA ECONOMICA NUMANTINA

May en breve se repartirá profu-
samente la circular que á continua-
ción reproducimos.

La Sociedad Económica Numantina
de Amigos del País, en Junta
general celebrada el 24 de Diciem-
bre, nos dispensó el honor de
designarnos para formar la Junta
de Gobierno durante el bienio de
1911 á 1913.

Desseando corresponder á la con-
fianza que en nosotros se ha depo-
sitado y llevar la naciente sociedad
por derroteros de prosperidad y
bienandanza, solicitamos el con-
curso decidido de todos los amantes
del país soriano, á fin de que nos
presten su cooperación decidida y
valiosa, para la realización de la
patriótica obra que esta Sociedad
persigue.

Difundir la cultura dar á cono-
cer las glorias que abrilantan la
historia de nuestra tierra querida,
los monumentos artísticos que en-
cierra, las bellezas naturales que
atesora, atrayendo sabios que estu-
dien los unos y artistas que admi-
ren lo otros, defender con la ma-
yor decisión los intereses agrícolas,
ya que de la agricultura vi-
ven la mayor parte de nuestros co-
terraneos, y transformar la emi-
gración evitando que sea sangría
que agote las energías de la Patria
para convertirla en río fertilizante
que lleve el bienestar y la riqueza
a las aldeas más miserables y á los
rincones más apartados de nuestra
tierra, son las empresas, que, sin
más ansias que nuestra voluntad
firme y nuestro amor á este país,
trataremos de acometer en primer
término, cumpliendo el lema de
nuestra Sociedad, «Cultura y tra-
bajo».

Seguros estamos de que en ellas
nos ha de ayudar, asociándose á
nosotros, viniendo á formar en las
filas de la naciente Sociedad Eco-
nómica Numantina, que, contando
con el apoyo de hombres decididos
y amantes de este hidalgo solar
castellano; ha de reverdecer las
glorias que supo conquistar su an-
tesesor, de grata y perdurable me-
moria.

Rogámosle que, de aceptar nues-
tra invitación, suscriba el Boletín
adjunto, con lo que solo hipoteca
su voluntad de cooperar á los fines
que esta Sociedad persigue.

Seguros de que así ha de hacer-
lo, le anticipan las gracias susafec-
tísimos, seguros servidores, paisa-
nos y amigos; Mariano Granados,
—Luis Posada —Blas Taradós,
—Mariano Iniguez. —Felipe
las Heras.

Este es el primer trabajo, para
la definitiva constitución de la So-
ciedad económica Numantina.

Como amantes de este terruño,
que tan grande y hermosa ejecu-
toriamos lamentamos, que, cegados,
por un indiferentismo reprochable,
obstinados en ser enemigos de in-
tervenir en luchas grandes, en cru-
zadas fuertes, nos resistamos pia-
dosamente á ver como se desco-
noce nuestra historia, como se
ignoran los monumentos artísticos
y los históricos de nuestra provin-
cia, como se nos juzga en otras pro-
vincias, y para ver ese contingente
de hombres que emigran no tene-
mos una promesa, de redención.

Somos un pueblo pobre y mísero,
olvidado y casi burlado, pero somos
los que merecemos

Perdonad paisanos todos estos ju-
icios. Es duro, pero habéis de perdo-
narnos en gracia á su extraordina-
ria claridad y á su innegable
fuerza expresiva.

El día que todo Soria fué citada
al Palacio Provincial, para el nom-
bramiento de la Junta que por dos
años ha de regir la nueva institu-
ción asistieron al acto poco más de
una veintena de sorianos.

De este modo no se hace nunca
nada. Hace falta una gran unidad,
una extraordinaria subordinación,
que sujete las partes componentes
a la fuerza directora, al espíritu
que caracteriza cada organismo.

Y para esto, hace falta algo más
que la fuerza directora; hace falta
esa fuerza componente.

Todos tenemos la obligación de
inscribirnos en la sociedad Econó-
mica Numantina, porque dentro de
ella, cada uno en su esfera de ac-
ción, cada socio aisladamente,
contribuye á la regeneración del país,
y aunados todos los esfuerzos, ha-
cen un total que equivaldría á la
transformación completa de este
pueblo.

Con lo dicho hay suficiente, si se
quiere poner remedio á la desven-
turada situación de esta provincia.
Y en otro caso, decid todos con nos-
otros, glosando á Pangloss: «Somos
lo que merecemos».

LA IRONÍA

Todo en el mundo es una con-
tinua ironía. Donde se llora, don-
de se ríe, donde la indiferencia
ha envuelto todo en el gris matiz
de su despreocupación, don-
de todo se ha convertido en es-
toicismo, en todas partes, á la
luz clara del día y en el más os-
curo rincón, todo es ironía.

En medio de las carcajadas, la
máscara triste y macilenta de la
ironía, sonríe con su risa excé-
ptica que más bien es llanto.

Donde el llanto conmueve, don-
de gritos de desolación brotan
llevando á las almas pesares, la
ironía también vive.

Donde el llanto conmueve, don-
de gritos de desolación brotan
llevando á las almas pesares, la
ironía también vive.

Donde el mundo en confusa ba-
canal arroja sus pasiones, sus
vicios, sus deleites y hasta sus
virtudes, surge la ironía campan-
do sobre todo y sobre todos, con
su mirada triste, con sus labios
caídos, sonriendo debil, mezcla
de burla y conmiseración, como
algo inmenso que todo lo abarca,
todo lo llora, todo lo reprueba,
todo la hace sonreír, con la risa
enfermiza que da á su boca gro-
tesca el aspecto de estúpido sar-
casmo, mientras sus ojos brillan
tristísimos y fijos, derramando
lágrimas y entornándose para
llevar á su alma — á su alma in-
mensa donde la hiel y el acibar
se amalgaman con almibares, —
todo su sentimiento al contemplar
á la humanidad bajo su aspecto
triste, bajo el aspecto amplísimo
de su miserabilidad, compade-
ciéndola en su continuo error y
criticándola, mientras sus ojos
lloran y sus labios, entreabiertos
parecen insultar al mundo con
su risa de cínico excepticismo,
de desvergonzada desfachatez...

Así es la ironía que dice al
mundo:

—Te equivocas, eres ridículo,
eres grotesco, me río de ti, pero
al mismo tiempo, lloro tus pesa-
res, padezco tus errores y llevo
condensada en el alma la hiel de
tus desgracias...

Gonzalo SABATER BARONA



Comandante D. Antonio Gaban,
gravemente herido en el combate
del Kert.

La alegría de una hora

Es inflexible á las demandas de
un corazón amante que sueña con
exquisiteces de placer, el rigor de
la pena. Es más prolongada, más
grande, porque es más cruel,
más extensa la pena de un
minuto que la alegría de una hora,
pero es más grande, mucho más
hermosa, mucho más extensa, la
alegría de una hora que la pena
de muchas horas; seguidas, una
tras otra, hasta sumar un día, un
mes y año si se quiere.

Más de una vez el corazón se es-
tremece ante la contemplación de
un paisaje triste, de una sierra
agreste, de un arroyo que marcha
receloso por su cauce angosto, de
un aleteo de golondrina que busca
las fronteras del Sol ó de un pe-
regrino que va solo por veredas
inciertas, por caminos tortuosos,
hacia la puerta de una ermita le-
jana donde hacer oración. Y ante
imágenes tan tristes, ante visiones
tan acerbas, muchas veces quere-
mos llorar y no podemos, porque
el dolor agarra cruelmente nues-
tro pensamiento para que en el
consuelo del llanto olvidemos la
negrura de las cosas que vieron
nuestros ojos.

Esta es la verdad, pero, tam-
bién es cierto, que muchas veces,
nos alegra ver un atardecer claro,
purísimo, resplandeciente como
gota de rocío perdida en hoja de
trebol, y nos agrada contemplar
el idilio de las flores que se balan-
cean placidamente, para rozar sus
corolas, besarse y arrullarse, un
dulcemente que la tierra misma
se estremecería si lo observara, y
nos embriaga de placer el mirar
de unos ojos negros, brillantes y
rasgados, hirsuties de ambicio-
nes y rojos, como si fueron lago de
sangre, y es tan grande nuestra
alegría y es tan intenso el placer
que disfrutamos que, para no
ahogarnos de alegría, quereamos
muchas veces llorar y no llora-
mos ó por miedo á gozar más, ó
por una extraña sugestión á col-
cernos locos irrumpiendo en una
carcajada sardónica.

Y no sabemos qué es más exten-
so si la pena de toda una vida
ó la alegría de una hora.

Yo creo que no puede haber du-
da respecto de esto.

¿Duda?
Un año entero de sufrimiento
quiero, de un sufrir intenso que
llegue al alma y á todos mis senti-
dos y seque mi memoria, si al fi-
del de ese castigo de mi voluntad
hallo un altar donde rezar contri-
to. Quiero pasar un día por los
campos desiertos, y otro por los
bosques y otro por las fontomas
misteriosas; quiero un paisaje frío,
de dolor, de tristeza inmensa y
oir una canción siniestra; quiero
ver un manojo de flores marchitas,
mústias, rozadas en el fondo
de la impureza humana, quiero
ver la sombra de un gigante des-
hecho por las huestes de un tra-
idor, que todo lo olvido y todo lo
sufro; si luego, en una misma y
única hora, aspiro la fragancia de
uras violetas, oigo la voz de una
pastora que llama á su ganado, y
á la hora crepuscular me besa en
la frente un anciano y en los la-
bios una mujer hermosa, que son-
ría levemente y me mire con
unos ojos grandes, hermosos, res-
plandecientes; rasgados, y rojos
como si fueran lago de sangre.

Bienvenido CALVO

LOS POETAS NUEVOS

LA CANCION

Su belleza incomprendida
de amor, de rabia y de celos,
es una copla aprendida
bajo el color de unos cielos.
Canta todo, canta amores,
y su canto es de pasión,
que también canta dolores;
por eso es una canción.

Y el decirle al oído
cuando el alma la sabía,
es el plañer que he tenido
que «ción... es poesía».

Ilusión

Ya no ríe como antaño reía
el cascabel de oro de la melancolía.
Aquél que fué tesoro de un caballero amante
curtido en sus empresas de loco caminante.

Ya no ríe como antaño reía
el cascabel de oro de la melancolía,
porque al fin escudero húboselo atojado
que el roto prosaismo pudiera haber triunfado.

Pero aunque ya no ríe como antaño reía
el cascabel de oro de la melancolía.
Aún suena en el alma el cascabel trinfal
de la extraña locura de aquel loco ideal.

Angel SUAREZ.

LEYENDAS VENERABLES

Los blasones de Herrera

Cuenta la historia que en tiem-
pos de D. Enrique de Trastamara,
el esforzado Dnguesclín, antes de
destronar al Rey D. Pedro I el
Crnel, paró sus huestes en un llano
de tierras cercanas al Duero, á qui-
nientos pasos de un lugar que co-
rrespondía á la meseta castellana y
llevaba el nombre de Herrerueta. Y
refiere con amplitud de detalles que
Dnguesclín, cansado, sudoroso, se
acercó á la casa rectoral, mendigan-
te de un jarro de agua fresca y el buen
padre de almas del despoblado de
Herrerueta satisfizo con creces la
solicitud del candillo de Trasta-
mara.

Dnguesclín, agradecido, juró pa-
gar bien la hospitalidad que su re-
cluta recibió de los pacíficos resi-
dentes de Herrerueta y temores ó
desagravios, favor ó cosas no sos-
pechadas, lo ocasionarian, ello es,
que, antes de acabar el reinado de
la casa de Borgoña, el nombre de
Herrerueta, fué sustituido por otro
menos despectivo: Herrera.

A creer lo que dicen los historia-
dores, —los pocos historiadores que
han parado mientes en esta extra-
ña y poco conocida transición, —
Herrera, sonaba en Palacio como
algo fatídico, como algo que se so-
breponía á todas las ruindades de
los que amaron la sombra y la ig-
norancia. Herrera fué, por mucho
tiempo, el nombre que se pronun-
ciaba como modelo de pueblos hon-
rados.

Si esto es cierto ó no lo es, yo no
he de decirlo. Por bien pagado me
doy con que todas estas cosas que
yo he aprendido en muchas horas
de trabajo me sirvan para enseñar-
las á mis coterraneos, juntamente
con un breve y sencilló comentario,
que, en gracia á mi cariño por las
cuestiones, que son leyendas hoy, y
debían ser hechos conocidos para
ejemplo de todos, ha de serme per-
mitido escribir.

Es censurable que los pueblos ol-
viden su Historia, porque al olvi-
darla pierden la noción de lo futu-
ro y ¡ay!, en esa palabra de descui-
do que se llama «porvenir» hay un
misterio grande, que lo es por des-
cuido de los mismos á quienes in-
teresa borrar el misterio por un
resplandor intensísimo, prolongado,
que llene de luz todos los ámbitos
de la tierra.

Puede ser cierto lo que de He-
rrerueta y Dnguesclín se cuenta y
por eso entramos hoy á lamentar-
nos, —aunque sea tarde, porque la
verdad que lo es, —de que los pací-
ficos vecinos de Herrerueta no su-
pieran aprovecharse del favor de
Trastamara, ya que una de las me-
joras instituidas en la gobernación



— Este que me arrastra el ala ¿cuánto vale?
— Como valer..... vale poco, pero ha costado mucho,

del país por el aliado de Carlos V de Francia, fué el cuidado por las asociaciones de los consejos para la común defensa.

Cuando observo todos estos descuidos de los hombres y los voy aplicando al actual estado de los pueblos, pienso que las Ciudades populosas, las urbes modernas, los centros de la cultura y del trabajo, tienen todas estas ventajas, no por privilegio del Azar, — que por serlo es paradoso y es voluble, — sino por el esfuerzo de sus hombres del siglo I al siglo XX.

Herrueruela pasó á tener un nombre menos despectivo; pudo ser, acaso, un pueblo grande y poderoso y se contentaron sus pobladores alconquistar el esplendor de la atención cortesana, por una hora ó acaso por menos, porque conviene tener en cuenta que los de Trastámara hablaban bien de Herrueruela. Y como no pensaron en más favores ni atenciones reales, Herrueruela, por el indiferentismo y la apatía, se convirtió en un pueblo oscuro, un pueblo de trabajo y silencio; un pueblo más del monton de los innominados...

Benvenuto CELLINI

## De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA

Muy Sr. mío: Próxima la apertura de Cortes, está fija la atención pública en la actitud que tomará el partido conservador frente al Gobierno actual.

Paréceme que no todos los prohombres que componen la citada minoría, están de acuerdo en tan importante asunto, pues mientras que unos opinan que se debe combatir sin piedad al gobierno del Sr. Canalejas, por entender que toda su política constituye un completo fracaso, otros, y entre ellos se cuenta al Sr. Maura, entienden que los conservadores deben apoyarlo incondicionalmente hasta que resuelva algunos de los asuntos pendientes, que constituirían un peligro para el partido conservador si éste llegara á escalar el poder á destiempo.

Es de creer que prevalecerá este último criterio á excepción en lo referente á las cuestiones de carácter económico, puesto que todo están de acuerdo.

### Noticias de Aldave

El general Aldave envió esta mañana un telegrama al ministro de la Guerra diciendo que reinaba tranquilidad en las posiciones avanzadas.

Sigue el fuerte poniente que ha causado grandes destrozos en los campamentos.

El escuadrón de Lusitania con el infante D. Fernando ha llegado á Zelán.

### Tropas detenidas

Noticias particulares de Málaga dicen que á causa del temporal están detenidos los barcos que anoche debieron salir conduciendo tropas á Melilla.

Hoy llegaron á Málaga 500 soldados rezagados de Wad Ras y Saboya que van á incorporarse, pues estaban en uso de licencia.

### Temporal ímpetuoso

En las provincias del Norte reina fortísimo temporal.

De Bilbao dicen que han arribado varios vapores con averías habiendo corrido el riesgo de naufragar.

En Ferrol se hundió una embarcación ocupada por once tripulantes de los cuales perecieron siete.

En Barcelona sigue el vendaval que derribó árboles y postes telegráficos y telefónicos.

De algunos pueblos de la provincia de Tarragona dicen que faltarían embarcaciones pesqueras temiéndose que hayan naufragado.

### Trabajos hidráulicos

La Gaceta de hoy publica una real orden autorizando al Director general de Obras Públicas para el envío de fondos para los servicios hidráulicos que se realizan por el

sistema de Administración y otra anunciando la existencia del cólera en varios pueblos de la provincia de Siracusa región, de Sicilia.

### El gobernador de Madrid.

Hoy seguía más aliviado el gobernador civil de Madrid Sr. Fernández Latorre.

### El Supremo de Guerra

Esta mañana y esta tarde últimas se celebraron las sesiones del Consejo Supremo de Guerra y Marina para sentenciar en firme á los procesados de Cullera.

Después de la lectura del apuntamiento el fiscal formuló la acusación ya conocida pidiendo siete penas de muerte y otras de cadena perpetua y reclusión temporal.

El Sr. Barriero defensor del «Chato de Cuqueta» leyó el informe de defensa de su patrocinado, sosteniendo que es autor de un delito de sedición y de lesiones leves.

La vista pierde interés y solo hay expectación (no muy grande) por conocer la sentencia que dicte este alto tribunal.

### Consejo de Ministros

Mañana se celebrará consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación para seguir ocupándose de la labor del Gobierno en las Cortes.

El ministro de la Guerra lleva muy adelantados los trabajos del proyecto creando el ejército colonial en Africa con un contingente de quince á diez mil hombres.

Con este ejército y las divisiones territoriales que se tengan dispuestas en Málaga, Almería y Algeciras cree el gobierno serán elementos suficientes para hacer frente á cualquier contingencia. El proyecto determinará un número de años en los cuales habrá de organizarse el ejército.

### Sol y Ortega

Hoy llegó á Madrid el diputado á Cortes Sr. Sol y Ortega que viene á defender ante el supremo á dos de los procesados por los crímenes de Cullera.

### Francia y España

El Jueves es posible que se celebre una nueva conferencia entre el ministro de Estado, y el embajador francés Mr. Geoffroy.

### En la bolsa

Desde hace días en el mercado bursatil se nota bastante abundancia de papel en todos los corros especialmente el 4 por 100 interior; lo cual se atribuye al temor de que el Gobierno presente un proyecto de empréstito para atender á los gastos que origine la guerra en Marruecos.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

## De la provincia

### Gómara

El día primero del actual se abrió en esta villa al público un nuevo círculo de Sociedad titulado según referencia «La Unión». Deseamos á la nueva sociedad, un sin fin de prosperidades.

En el coche correo de hoy han salido para la Corte nuestro querido amigo farmacéutico D. José Bullón, acompañado de su padre D. Ludovino, su prometida Concha Díez y la madre y hermana de esta respectivamente, Margarita Ochoa y Antonia Díez.

Según referencias á la Corte les lleva ultimar detalles, para el próximo enlace de Jose Bullón y doña Concha Díez.

El Corresponsal

### Burgo de Osma

Han dado á luz con toda felicidad una niña y un niño respectivamente las distinguidas señoras doña Felisa Giménez y Rosalia del Amo esposa del ingeniero industrial don Dario de la Torre, la primera y del farmacéutico D. Alejandro Requero la segunda.

Madres é hijos continua sin novedad por lo que les envío su felicitación.

—El día 1.º de este fué nombrado alcalde de real orden de esta villa D. Gervasio Elvira y tomaron posesión los concejales ultimamente elegidos.

En la sesión que celebraron dicho día y después de los discursos de rúbrica del Sr. Cayuela (saliente) y del Sr. Elvira fué constituido el Ayuntamiento en la siguiente forma: primer teniente alcalde, don Raimundo Rodrigo; segundo, Emilio del Amo; primer regidor síndico, D. Vicente Izquierdo y segundo, D. Nicasio Ransanz.

Habló brevemente el concejal señor Madrazo y todos hicieron votos de mirar por los intereses del municipio y prescindir del carácter político para poder poner á inmejorable altura el ayuntamiento burgense.

Reciban todos los nuevos ediles y el Sr. Elvira mi enhorabuena y que consigan sus propósitos que no pueden ser mas laudables.

—Ha celebrado su fiesta onomástica el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, habiendo recibido innumerables felicitaciones á la que uno la mía.

—Hoy se ha celebrado una hermosa velada científico-literario-musical en el Circolo católico de Obreros bajo la presidencia del ilustre prelado D. Manuel Lago.

El profano fué completo figurando en la introducción un pasodoble del maestro Lobera, ejecutado al piano por el autor y el Sr. Lasantá acompañados de violines.

En la primera parte hubo un discurso del ingeniero industrial don Dario de la Torre sobre «La evolución actual de las ciencias» 2.º Sinfonía «Martha» ejecutada al piano por el Sr. Lobera. 2.º «El pino y sus dos vástagos» poesía, por don Joaquín Falco. 4.º «Paráfrasis de Job» (Eslava) por el Sr. Espinosa. 5.º «Natividad» mazurka dedicada á una bonita señorita de esta villa y tocada en bandurria por el señor Ibañez, acompañado al piano.

En la segunda parte: 1.º «Discurso del médico D. Pedro Gonzalo sobre «Mejoras higiénicas en esta villa» 2.º Semiramiel (Rossini) por los Sres. Lasantá é Ibañez. 3.º «La cabeza á pajaros», poesía festiva, por el Sr. Aparicio. 4.º «La primera lágrima» por el Sr. Lobera. 5.º Diálogo en verso por los obreros Prestel y Elías y como final «Abanina cuarteto por la capilla de la S. I. Catedral.

Todos rayaron á inmejorable altura, haciendo pasar al numeroso y selecto público una buena noche, deseándose, por todos, que se repitan tales veladas, que, al par que instruyen, deleitan.

Por causas especiales no puedo decir á mis lectores si habló el Reverendo Prelado en que se puede anticiparlo harían magistralmente como sabe, dando gracias y alentando por ese camino.

El Corresponsal.

Burgo de Osma 6 de Enero 1912.

### Morón de Almazán

El día 1.º del actual se declaró un incendio en una cochera de la propiedad de D. Toribio Pascual. Gracias al esfuerzo de varios arriesgados jóvenes el incendio pudo ser sofocado. También asistieron al lugar del suceso, las autoridades, gran parte del vecindario y la Guardia civil del puesto de esta villa.

El sábado último reunió el Presidente del Sindicato Agrícola de Morón, Sr. Cásedas, á todos los socios de esta institución, manifestándoles que le era imposible renunciar á cargo que desempeñaba, así como á los demás señores de Junta, sin antes dar cuenta del Estado de fondos de la Sociedad.

Ante la asamblea se leyó el «Balance» de situación y por acamación fué aprobada la gestión de la Junta y se le concedió un expresivo voto de confianza.

Insistió el Sr. Cásedas en nombre de sus compañeros y suyo, y los reunidos reeligieron á la misma Junta, para dar una prueba de gratitud á los que han sido celosos administradores de los intereses del Sindicato.

También fue nombrado Presidente del Casino de La Unión el Sr. Cáseda, que ca la día cuenta

con más simpatías entre los moronenses.

En este centro se dió el domingo último un animado baile de sociedad.

El mercado de hoy poco concurrido. Los precios siguen como en la semana anterior.

Hace un tiempo muy frío.

El Corresponsal.

## TEATRO

Si fuéramos á hacer una extensa crónica teatral necesitaríamos tres columnas ó acaso más de este periódico y no sería perdonable que diéramos importancia á una labor mediana por no decir peor que mediana.

El jueves era el beneficio del director de la Compañía Sr. Montosa y se anunciaron tres obras de éxito donde el beneficiado podía lucir sus facultades: «El iluso Cañizares» «Ninfas y Sátiros» y «Congreso feminista».

Se demostró lo que nosotros hemos insinuado en crónicas anteriores; los autores, los cómicos, son buenos, pero no estudian.

Así resultó que el escaso público que asistió á la función salió descontento.

El sábado se anunció función para por la tarde: «Lirio entre espigas» y «Congreso feminista».

La primera obra fué aplaudida; la segunda ni aplaudida ni no aplaudida. Se puso á prueba la paciencia del público, presentándole obras mal aprendidas.

### El acontecimiento de la temporada

Para la sesión de las nueve se anunció el beneficio de la aplaudida triple cómica Pilar Fernández, con «Bohémios», «La Trapería» y «Los dos amores». Se anunció que el simpático joven soriano Primo Sanz, y algunos aficionados del Cuadro Artístico del Mercantil, trabajarían en la zarzuela favorita de Perrín y Palacios y que en el estreno de «Los dos amores» tomaría parte el aplaudido barítono LÓPEZ DE ACUÑA.

Todo esto y el cariño del público soriano á la gentil Pilar Fernández que, entre parentesis, es la única actriz que estudia y sale á escena á arrancar aplausos, hizo que al Teatro asistiera más público que nunca.

¿Las obras? Un exisazo para López de Acuña, de quien se pueda hacer grandes elogios; otro indiscutible para Pilarcita; y muchos aplausos justos, para Abolafia y Arias. Se apaudió más que en toda la temporada.

Nosotros cerramos hoy diciendo á Pilar, enhorabuena; á López de Acuña, usted es un artista y merece nuestro saludo cariñoso; á Abolafia y Arias, muy bien.

El Corresponsal.

Burgo de Osma 6 de Enero 1912.

### Morón de Almazán

## Ecós locales y generales

En la sesión que ayer celebró nuestro Ayuntamiento, se procedió á la toma de posesión del cargo de Alcalde de Soria, hecho por Real orden á favor de D. Mariano Vicén.

Seguidamente, el Sr. Vicén dió cuenta detallada de su gestión como Alcalde en el año finado y se procedió á la elección de cargos y comisiones para el año actual.

Resultaron para desempeñar las Tenencias de Alcaldía, por mayoría de votos, D. Pedro Llorente, la primera; D. Emilio Vázquez, la segunda y por renuncia de la tercera que, en primera votación fué hecha á favor de D. Indalecio del Río, D. Cándido Medina.

Para el cargo de primer Regidor Síndico quedó nombrado D. Angel Lacalle y segundo, D. Juan Aparicio.

También han sido nombrados Alcaldes de Barrio, por el distrito de El Salvador, D. Justo Ugarte Fullaret; por el del Centro, D. Epifanio La Mata Falche y por el de la Colegiata, D. José Sáenz Moneo,

nuestro querido amigo el propietario de TIERRA SORIANA.

A todos nuestra afectuosa enhorabuena.

## ¡FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Esta noche con Molinos de viento, El Contrabando y Los dos Amores, celebran su beneficio los señores Abolafia, Arias y Ponce, artistas que actúan en el Teatro Principal.

Les deseamos un lleno y muchos regalos.

Parece mentira que haya quien vaya al extranjero, para adquirir con riesgo de ser engañado, las últimas novedades en electricidad, gramófonos, máquinas de escribir y aparatos eléctricos y mecánicos, cuando las mejores y más modernas las tiene Urzúa, Barquillo, 14, y Prim, 1, Madrid, que remite gratis sus variados catálogos.

De paso para la villa de Vintesa ha estado en esta población el virtuoso é ilustrado sacerdote, profesor del Seminario de Osma, D. Manuel Hortal, que tantas simpatías tiene en esta ciudad.

Para nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado profesor de primera enseñanza D. Mariano Cervero Martínez, ha sido pedida, y le ha sido concedida, la mano de la simpática y distinguida señorita Ramona Blasco.

Felicitemos á nuestro buen amigo y le deseamos una vida de dichas y venturas al lado de la que en breve será su compañera.

### Enfermos del pecho.

Tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotas; la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 ptas. en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Han desaparecido, dejando en un abandono, muy poco digno entre compañeros, el Sr. Montosa y su señora, director y tiple de carácter de la Compañía que actuaba en el Principal y el barítono de la misma Sr. Cruzada, que traían la doble misión de empresarios.

Hubo ya una ocasión en que protestamos de los empresarios de TAQUILLA, que pagan á los artistas — cuando les pagan — si es que la entrada responde á sus cálculos.

Ayer, hoy y siempre me parece muy poco humano, esta forma de contratar á individuos, que, necesariamente tienen que dejar incumplidas sus atenciones cuando no les son abonadas las cantidades por que vienen contratados.

Tenemos la certidumbre de que el señor Peña, empresario del Teatro Principal, opinará con nosotros y, que por ese camino ni podrá venir á Soria una compañía mediana, ni él pueda explotar su negocio en el público, sin las obligadas solidas de los artistas, se encuentra servido, como se merece.

El primer número de «Actualidades Gráficas», de Madrid, ha visitado nuestra redacción.

Se trata de un semanario, á estilo de «Nuevo Mundo», precisamente confeccionado, con una información gráfica interesante de los asuntos más salientes de la semana, comprendiendo 16 páginas en magnífico papel.

La novedad del nuevo colega

# Tierra Soriana

Suplemento al núm. 781

## SECCION DE AGRICULTURA

### PROBLEMA AGRARIO El arancel y la producción nacional

Lo mucho que con motivo de la reciente revisión de las valoraciones del arancel de Aduanas se ha hablado de la protección arancelaria, y los muy diversos remedios que vienen proponiéndose para tratar de poner fin a la depreciación del trigo, suscitan muchas y muy interesantes cuestiones respecto a nuestro régimen arancelario.

Y como va siendo cada vez mayor la atención que se presta a estos asuntos, desgraciadamente poco conocidos todavía, es conveniente decir algo con toda la concisión posible, sobre lo que es la protección que el arancel otorga y lo que debe ser desde el punto de vista agrícola, de acuerdo afortunadamente con los intereses generales, como se ha hecho patente repetidas veces en los varios trabajos en que se ha formulado el programa arancelario agrícola y en que se inspiran estos renglones.

Es indiscutible la beneficiosa influencia de la protección otorgada por medio del arancel de importación en las producciones protegidas, (nada pensamos decir ahora del arancel de exportación), pero es preciso prestar atención a los principales efectos que además produce en otros intereses nacionales.

Al dificultar o imposibilitar el uso por nuestras aduanas de los productos extranjeros que pueden perjudicar a una producción nacional, se favorece a ésta, pues el producto extranjero que viene a España, tiene que venderse, no solo en el sobreprecio que el transporte, la comisión y el seguro representan, sino además, con el que representa el gravamen arancelario.

Es evidente, que, cuanto más elevado sea este gravamen, mayor será el beneficio de la producción protegida.

Esto debe tenerse presente que el notorio beneficio que a determinadas producciones nacionales produce el arancel de Aduanas, es obtenido a costa de otros consumidores. El derecho de importación no puede consistir—conviene tenerse en ello para apreciar el cuidado con que debe proceder en su otorgamiento—más que en beneficiar a la industria que obtiene el artículo protegido en una medida inferior, frecuentemente por desgracia, al perjuicio ocasionado a los consumidores nacionales que necesitan de dicho artículo. Y es preciso añadir que los beneficios que la industria obtiene con el arancel recibido, hay otras muchas producciones nacionales a quienes causa perjuicio el régimen económico que origina la elevada protección arancelaria.

Prescindiendo de la carga impuesta a varias producciones nacionales sacrificadas en aras de la conveniencia de determinadas industrias que necesitan la obtención a bajo precio de las llamadas primeras materias (que muchas veces que los llamados productos industriales), es evidente que los altos derechos de nuestro arancel influyen grandemente en nuestras relaciones económicas internacionales; y sobre esto conviene llamar de un modo especial la atención.

Como la casi totalidad de las naciones tienen sus derechos arancelarios en relación con los extranjeros, resultó que al imponer nosotros elevados gravámenes en nuestras Aduanas a los productos que de aquellas proceden, nos costaban imponiendo altos derechos a los que nosotros les enviamos, causando con ello gravísimo perjuicio al productor español de todos aquellos artículos, muchos por fortuna, que por la cantidad y condiciones en que los producimos, necesitan mercados exteriores en los cuales pueden competir ventajosamente con los de otras procedencias.

Si nosotros establecemos elevados derechos en nuestras aduanas a la maquinaria y tejidos extranjeros, es verdad que beneficiamos a los productores de aquellas y de éstos, pero es indudable que perjudicamos a todos los españoles que necesitan unas y otras, y que somos causa de que las naciones productoras de estos artículos, dificulten, en lógica correspondencia, la entrada en ellas de nuestros aceites y vinos, por ejemplo, y de que se perjudique a las producciones nacionales en que se obtienen estos productos.

Acostumbrados a oír hablar mucho de lo beneficiosa que es la protección y el trabajo nacional, es natural que suele concederse una eficacia mucho mayor de la que tiene y que llegue a decirse, a pesar de ser notoriamente inexacto, que con el arancel puede defenderse y proteger a toda la producción nacional.

A. GONZALEZ DE GREGORIO.

### La semana agrícola

En unión las dos Asociaciones de ganaderos del Reino y de Agricultores de España, prosiguiendo en íntimo acuerdo su labor de educación a través de nuestros campos, ha organizado una «Semana agrícola» que se verificará en Madrid los días 14 a 21 del actual.

Durante ella se darán conferencias y cursos breves sobre el problema cereal, catastro, repoblación forestal y desarrollo de la Asociación agrícola, cuyos programas no conocemos en detalle, y además, un curso breve, práctico, de Higiene y Sanidad pecuaria, los días 16, 18 y 20 por la tarde, por

el Asesor de la Sección Sanitaria de la Asociación de Ganaderos D. Dalmacio García Izcará.

Otro curso breve práctico los días 16, 18 y 20 por la mañana, sobre las industrias derivadas de la leche, por D. Juan y D. Ventura Alvarado y Albo, Asesores de la Sección de Industrias Lácteas de la Asociación general de Ganaderos.

Y conferencias prácticas el día 17, sobre la alimentación racional de los animales, por el Ingeniero D. Rafael Janini y el Agrónomo D. Gonzalo Martín, Asesor de la Sección de Alimentación de ganados de la Asociación de Ganaderos.

Dentro de pocos días se publicará íntegro el horario de la «Semana» y los programas de los cursos. En el interin, nos limitamos a hacer pública la noticia y comunicar a cuantos de aquí y de provincias deseen concurrir, que pueden desde ahora solicitar su inscripción (que es gratuita) y cuantos datos les interesen, de las dos entidades organizadoras: Campoamor, 12 (Asociación de Agricultores), ó Huertas 30 (Asociación de Ganaderos)

### DE RE AGRICOLA

Una crisis vitícola intensa ha reinado en el Mediodía de Francia estos diez últimos años. No es nuestra intención hablar de los diferentes parásitos y enfermedades criptogámicas que han invadido el viñedo francés y han sido la causa principal de la crisis vitícola a que aludimos, nos proponemos sencillamente llamar la atención del labrador español para que saque enseñanzas y conclusiones de las desgracias acaecidas a nuestros vecinos los franceses.

Suele decirse vulgarmente que «no hay mal que por bien no venga» y este refrán recibe una vez más confirmación, pues la crisis vitícola ha sido la causa de que el agricultor del mediodía de Francia haya fijado algo más su atención en ciertos puntos concernientes a la interesante cuestión del abonado de la vid.

El eminente agrónomo Georges Ville, gran vulgarizador de los abonos químicos, demostró palpablemente que la potasa es elemento dominante de la vid. Muchos años han transcurrido desde la muerte del sabio francés, y de sus hermosas enseñanzas y teorías sólo una parte fué llevada a la práctica. El empleo de los abonos fosfatados y nitrogenados se ha extendido rápidamente en toda Francia, pero el agricultor ha sido algo más tardío en convenir en la utilidad de los abonos potásicos.

Este estado de cosas no podía durar, pues, siendo el viticultor francés hombre inteligente y activo, pronto se ha percatado del error en que se encontraba no atribuyendo a la potasa la importancia debida. Los recientes desastres le han demostrado que si bien con los abonos fosfatados y nitrogenados la vid produce mucho, esta producción es algo artificiosa y que para obtener las mayores cosechas y de calidad superior, punto importantísimo hoy en día en que la lucha en los mercados mundiales es tan tremenda, el empleo de los abonos potásicos se impone.

No basta solamente producir mucho, sino que es necesario no esquilmar a la planta, pues una vid débil es presa fácil de todas las enfermedades.

La crisis vitícola francesa ha servido para poner una vez más en evidencia la influencia que ejerce la potasa en el rebustecimiento de la planta de vid y en la lucha contra las enfermedades que la atacan. Los profesores Ravaz, Guignard y Degruilly han demostrado la acción de los abonos potásicos contra las enfermedades tan graves como la brunissure, el Black-Root, la chlorosis y el enrojecimiento.

Nos inclinamos a creer que hechos tan significativos determinarán a nuestros viticultores a imitar a los franceses empleando, como ellos, y sin escatimar los abonos potásicos. Nuestros productos tienen que luchar con la competencia francesa y para ello debemos emplear los mismos métodos de producción, si no queremos colocarnos en condiciones de inferioridad.

Si hablamos del empleo de los abonos potásicos en Francia no queremos decir con esto que en nuestro país no se hayan hecho experiencias acerca del particular.

En España se han hecho ya muchos ensayos con magnífico resultado. Nos limitaremos a dar cuenta solamente de un hecho por D. Alfredo Plaza Carrasco, en Tinajas, provincia de Oueña.

De las tres parcelas que constituían el campo de ensayo, la parcela testigo no recibió abono alguno, la segunda recibió a razón de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de amoníaco por hectárea, y la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda y además 250 kilogramos de sulfato de potasa.

La producción fué la siguiente:  
1.620 kilogramos de uva en la primera parcela (sin abono).  
3.740 kilogramos de uva en la segunda parcela (sin potasa).  
7.040 kilogramos de uva en la tercera parcela (con potasa).

Creemos que este ejemplo de muestra suficientemente que para obtener las cosechas más remuneradoras, el viticultor debe emplear además de los abonos azoados y fosfatados, los abonos potásicos.

Los abonos potásicos y fosfatados deben enterrarse antes del invierno y los azoados al comienzo de la primavera.

### La situación agrícola en España

La situación agrícola no puede ser mejor en todas las regiones de España, salvo algún rincón doloroso, condenado tristemente a perpetua sequía.

Las siembras de otoño han terminado en muy buenas condiciones, y su suerte dependerá del tiempo venidero, especialmente de la benignidad de la primera.

En la región de Levante también se ha sembrado, aunque tarde, a favor de las últimas lluvias; pero aquellos agricultores abrigan el temor fundado de que la crudeza del invierno impida en parte la germinación de las semillas y el desarrollo de las plantas.

Los pastos son abundantes y las cosechas de castañas y bellotas han resultado bastante copiosas, por lo que el ganado de cerda se ha cebado bien, y los mercados se ven concurridísimos, haciéndose importantes transacciones, a precios elevados.

### El juego en los Estados Unidos

El muy republicano y democrático Gobierno de los Estados Unidos ha publicado un reglamento acerca del juego, cuyas disposiciones son:

«Primera. Cada casa de juego pagará por vía de licencia 7.000 dollars mensuales.

Segunda. La casa donde se juegue sin licencia, pagará, si se descubre, 5 veces dicha cuota, ó sea 35.000 dollars; si reincidiese, se cerrará el establecimiento y se «mandará a presidio» a los dueños.

Tercera. Toda casa de juego tendrá de noche un farol y de día un letrero que diga: «Casa de vicio, donde se reúnen hombres de malas costumbres, indignos de la sociedad y de la familia.

Cuarta. Un agente de policía vigilará la entrada y salida de los tahúres y llevará apunte de los nombres que hará publicar al siguiente día en todos los periódicos de la ciudad.»

Nos parece lógico el reproducir lo anterior ahora que tanto se juega en toda España, y aconsejamos a los sorianos se alejen del juego que es considerado como el mayor y mas repugnante de los vicios que degradan a la Sociedad.

## Escudándonos en las leyes

El legislador es asaz, y muchas veces irónico. No podemos, los pequeños, comprender la soberana labor del templo de las leyes—léase Congreso—. Es allí donde los políticos, revestidos de púrpura elaboran el bienestar de la Nación; no creamos que los mandatarios del pueblo legislan a su capricho, no; el mandatario del pueblo, escucha y pulsa la opinión de los necesitados, y, con arreglo a esas necesidades, elabora las leyes, que el sentido político del jefe del gobierno aconseja; si no; para qué las mayorías en las Cámaras?

Por algo, los jefes de los gobiernos tienen la responsabilidad de sus actos, que dicho sea de paso, es una de las muchas cosas que no se persiguen. Los políticos jamás lo hacen mal, tenemos que al paso de una mala ley cuyos resultados son la ruina de la Nación de de la provincia y el Municipio; acude para encubrirlos, la palabra *equivocación*.

En España tenemos la buena costumbre de no considerar a nadie fracasado; en esta nación, todos somos equivocados, y naturalmente, como todos somos equivocados, ¿a quién vamos a culpar de las desdichas por que la Nación atraviesa?

Hemos entrado en el año 1912, año que para Soria trae una labor enorme, para los ediles que componen un municipio. Se trata nada menos que de aquilatar recursos con que sustituir el odiado impuesto de Consumos, único descubrimiento que debemos a la Comisión extraparlamentaria para su supresión. Que el impuesto es odioso, lo sabíamos todos los españoles.

Tiene este triste de recordar, impuesto de consumos, un historial macabro.

Odiado siempre, todo el mundo procuraba su sustitución. Y creaba nuevos arbitrios que por su nulidad tenían que ser retirados, pero, como en estos casos, siempre existen aprovechados, el antiguo arbitrio creado para sustituir el de Consumos quedaba también en beneficio del mercader ya que ni el Erario ni el comprador disfrutaban las ventajas de su supresión ó continuación.

Así tenemos que, retirado por la ley, el establecido para suprimir los consumos y que llevaba el título de *sisas*, en época lejana, hoy lo padecemos también y en evitación de el fraude en el peso; el legislador, que había abierto los ojos al mercader autorizando un robo, en conciencia—la conciencia estaba en que la *sisas* fuera equivalente al valor del impuesto que gravaba la mercancía—ahora, ha tenido que acudir al arbitrio sobre instrumentos de medir y pesar, que algunos Ayuntamientos los utilizan y la creación de plazas de fieles contrastes, que confronten la pesa del comerciante con la legal que ellos tienen.

Esto supone naturalmente nuevos gastos que unidos a que los consumos han ido progresivamente subiendo en sus recargos, á medida que los intereses del municipio lo exigían, la natural aversión que se tiene al impuesto de consumos.

Por eso, el trabajo de nuestros ediles al arbitrar recursos, con

que cubrir la brecha que la supresión del impuesto, al acabarse el contrato en Soria el día 31 de Diciembre actual, ha de dejar, tenga necesidad de ser laboriosa y difícil.

Y que la brecha es de consideración no queda lugar á dudas al saber que son recursos por valor 70.000 pesetas los que tienen que buscar ni hemos de acudir á enjugar las 65.000 pesetas que importa el impuesto sobre el cupo y recargos no tarifados en la tarifa general de Consumos y á los gastos de administración y cobranza de esa suma.

La tarea pues es difícil y todos estamos obligados más que á criticar la labor edilicia, á procurar laborar con nuestras indicaciones, recogidas y pasadas por el tamiz de lo conveniente, en la ardua labor que supone cumplir el imperioso mandato de la ley.

## Mesa revuelta

Disfrutan á estas horas los niños, las delicias de los regalos, de los Magos de Oriente.

Y también los Magos, leen con fruición las tiernas misivas de los niños soñadores, que en una edad dichosa, prometen ver buenos á los que todo adivinan, siempre que ellos satisfagan el acariciado capricho engendrado á la vista de esplendorosas vitrinas atestadas de juguetes.

Admirable es el despertar de los niños mimados por la Diosa fortuna, al volcar sobre su lecho de plumas la contestación real, dada á su preconcebida misiva.

Y yo, otro mago, que tengo para los niños mis más acariciadas simpatías, simpatías nacidas al recuerdo de otra edad más dichosa, que no soy viejo por los años, que soy niño grande por los sentimientos que anida mi corazón, dando á mi sentir el de los niños de intenciones raras y ensueños cumplidos, tengo un recuerdo, un recuerdo para los desdichados, para los olvidados de la Diosa fortuna, que no cayeron en el reparto de su gemela. La casualidad y mas en día como este en que no han visto satisfechas las necesidades de su vida, les da un juguete y ese juguete que yo les regalo es un beso cariñoso.

\*\*\*

Los amantes al arte de Cúchares, los idolatras del astro coletudo que se llama Rafael Gómez (a) Machaquito y que tuvieron la fatalidad de suponer que no podrían hablar más de las nuevas proezas de su héroe, también tienen su correspondiente regalo de reyes. Machaquito volverá al ruedo, con ganas de palmas, con deseos de electrizar con su arrojó á los que en él creen; con ansias de ganar nuevos adeptos á su causa.

En la consulta habida en Córdoba con varios doctores quedó reconocido el diestro y calculados los días que el sucesor de los califas de Córdoba, podía tardar en desechar el aparato que le ha puesto en condiciones de volver á su arriesgado arte.

\*\*\*

Señores filántropos que ejercéis el sagrado mandato de acudir á remediar las necesidades del menesteroso, llamando para ello á las puertas de la caridad; también para vosotros tengo un regalo, que no es de Reyes precisamente; más es ruego de necesitados.

Estos necesitados han acudido á mí, como á otros muchos solicitan do la ayuda para comprar pan para sus hijitos que no habían comido en todo el día.

Tratamos, señores filántropos, de acabar con el bochorno para una población culta, de la mendicidad callejera, pero para evitar eso es necesario perseguir la Miseria, anétese donde sea, puesto que la Caridad no tiene, ni patria ni caritas.

Y que así sea.

YO.

## De todo el Mundo

### Ocupación inglesa

Constantinopla, 6.—Las tropas inglesas han ocupado definitivamente toda la península de Sinail, entre el golfo de Suez y el gofo Alkaba, estando todo preparado para empezar inmediatamente los trabajos de fortificación. Ha sido muy grande la actividad desplegada en esta empresa.

### 20 muertos

San Petersburgo, 6.—El vapor mercante *Rouss*, que había salido con destino á un puerto francés, ha naufragado en el mar Negro á consecuencia de una tempestad. Han muerto veinte marineros y el capitán Noyes.

### Tremenda huelga

Londres, 6.—La prensa da la noticia que el voto de los mineros que han de arruinarse la semana próxima será casi unánime en favor de la declaración de huelga que empezará el día 1.º de Marzo á fin de establecer el principio del minimum de salario.

El diputado obrerista Gallois Abraham, en carta dirigida á la prensa, advierte á los obreros que ésta huelga será grave y que las huelgas precedentes habrán sido chiquilladas en comparación de la gran lucha que hay en perspectiva. Esta será una gran ocasión para que la industria de carbón de los Estados Unidos haga grandes importaciones en Inglaterra.

### Persecución religiosa en Portugal

Lisboa, 6.—El obispo de Algarbe ha sido castigado con la misma pena que el Patriarca de Lisboa.

La prensa dice que de todos los ministerios han sido llamados los funcionarios de toda categoría que visitaron al Patriarca con objeto de interrogarles sobre el objeto de su visita.

Sacerdotes de Valle, Cavathos, Alpiarra, Vilma, Chamusco y todos los distritos de Santarem han llegado á Lisboa para declarar.

Los periódicos dicen que los carbonarios locales sitiaron la iglesia porque corría el rumor de que los conspiradores estaban dentro de ella.

El Vaticano ha enviado al presidente de la república un ultimatum exigiendo sea retirado el decreto de expulsión de varios obispos.

Si no se acuerda dar una completa satisfacción, Su Santidad llamará al encargado de Negocios en Lisboa, y es probable que con tal motivo se lance á la publicidad un importantísimo documento pontifical.

### Asuntos diplomáticos

París 6.—En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana se han firmado varios decretos. El Ministro de Negocios llevó una combinación de Ministros plenipotenciarios de primera y segunda categoría. Tratóse del programa parlamentario. El próximo lunes se celebrará nuevamente consejo.

—Caillaux ha visitado al Embajador de Italia celebrando con el una extensa conferencia.

—Telegrafian de Londres que al periódico *Liberte* que contra las informaciones sobre la actitud de Inglaterra en las negociaciones franco-españolas se ha limitado á ser testigo mudo de los *peurparlers* entablados exclusivamente entre Prieto y Geofray. El proyecto español ha sido abandonado en París por inadmisibles después de comunicar Londres su opinión á Francia. El conocimiento del proyecto de España fué simultáneo en Londres y París procediéndose con moderación. El gobierno no está dispuesto á que el Cancio de Estado sea excluido de la zona española. Se considera probable que cuando terminen las negociaciones franco-españolas entrará Inglaterra en escena.

### La guerra en Trípoli

Trípoli 6.—Ayer entablóse un combate entre turcos é italianos. Estos hicieron funcionar la artillería dispersando al enemigo. Falta detalles.

### Los Príncipes dinamarqueses

Marsella 6.—Han regresado los Principales de Dinamarca de las fiestas de coronación del Rey de Siam y marchán á París. Allí se detendrán algunos días antes de regresar á Compañague.

### Mal temporal

Dunquerque 6.—Se ha desencadenado un temporal y se temen naufragios.

### El Papa y D. Jaime

Roma—Su Santidad ha recibido en audiencia particular á D. Jaime de Borbón que fué á despedirse antes de emprender su larga expedición al Africa.

La entrevista ha sido afectuosísima, declarando el Papa que su salud es excelente, careciendo por lo tanto de fundamento los rumores que sobre este particular viene circulando.

Berlin—La prensa comenta extensamente la entrevista celebrada con Guillermo II por su íntimo amigo Laustanne reproducida por el *Dail* y *Nev*.

La Post califica solamente esta información de verdadero éxito periodístico. El Correo de la Botsa asegura que Lansanne desconoce por completo los verdaderos sentimientos del pueblo alemán exagerando la información con palabras que solo tienden á ensalzar al emperador Guillermo.

### El día en París

París 6.—Con la alegría y la algazara tradicionales se ha celebrado hoy en París el día de Reyes, que cierra el periodo de fiestas y vacaciones de Año Nuevo. Puede decirse que en cada una de las familias parisenses ha sido hoy proclamado un «rey», aquel á quien ha tocado el pedazo de torta conteniendo el haba tradicional. Puede formarse una idea de los «reyes» que habrán sido hoy proclamados en París, calculando que puede haber en esta ciudad más de dos mil panaderos, y que cada uno de éstos regala al menos quinientas de las consabidas tortas á sus parroquianos, lo que supone que hoy han sido alegremente proclamados en la capital de la República más de un millón de «reyes», grandes ó chicos.

### Gran tempestad

París, 6.—Una violenta tempestad se ha desencadenado en las

costas de Bretaña. La rada de Brest se ha cerrado á toda clase de embarcaciones y varios buques averiados en el puerto han naufragado. De Lorient dicen que todas las barcas pescadoras habían salido á la mar. Se teme, por lo tanto, que haya muchas desgracias.

### No ha lugar

París, 6.—El juez de instrucción ha decretado el no ha lugar á favor de los hermanos Borel, acusados por el aviador Vedrines de haberle robado un cheque de 25.000 francos que le había expedido un sportmán inglés en su viaje por Inglaterra. Los hermanos Borel tenían poder general de Vedrines para cobrar en su nombre. Vedrines entonces retiró su querrela.

### Choque de trenes

París 6.—Ha ocurrido un choque de trenes á las ocho de la noche, entre Gargan y Bondy, junto á París. Se dice que hay seis pasajeros muertos y veinte heridos.

La línea pertenece á la Compañía del Este. El choque se ha efectuado en la Estación llamada *Port des Coquetieres*, situada á doce kilómetros de esta capital.

### El alcohol en Africa

Bruselas, 6.—Hoy se ha reunido aquí la conferencia internacional para reglamentar la fabricación y el comercio de las bebidas alcohólicas en Africa haciendo constar el presidente que Inglaterra y Alemania se habían adherido a la Conferencia, presentando varias proposiciones favorables al fin que la misma persigue, el cual no es otro que proteger á las razas indígenas del continente africano. Dos de los más importantes extremos referentes á este asunto han pasado ya á estudio de comisiones especiales, y son los relativos á la esación eventual de la zonas de prohibición y las excepciones que será fuerza admitir para la fabricación de alcohol destinados á la industria ó farmacia.

### Gran incendio

Marsella, 6.—A las siete de esta noche ha estallado un gran incendio en un vasto edificio inmediato á la estación de viajeros y que servía de depósito á varias mercancías como granos, cereales, copras, etc. El fuego ha tomado grandes proporciones, amenazando á los edificios colindantes que los bomberos intentan proteger.

### Detención de un presunto asesino

Angers, 6.—La policía ha arrestado á Edmond Lambert, autor del asesinato de los dos octogenarios esposos Aubert, en Sarce (Sarthe), en la noche del primero al 2 de corriente. Lambert niega; pero lleva las señales de numerosas heridas y los vestidos ensangrentados.

### Exploración

Casablanca, 6.—Se ha efectuado una exploración en el río Sebú, medio de una canoa-autómata desde Mehedja, remontando el curso del río hasta Adjer-Uakel, hallando en todas partes una profundidad de un metro 20 centímetros en esta estación de lluvias.

### Fieles al Sultán

Salónica, 6.—Un grupo numeroso de alcaldes; propietarios y notable del país, ha dirigido un telegrama aprobando política y protestando contra el rumor de que se iniciaba un movimiento insurreccional; por el contrario, afirman que están dispuestas á dar la última gota de sangre por la defensa del Sultán de la religión musulmana.

PRENSA ASOCIADA

su baratura, pues dedicado á las clases populares, el ejemplar sólo cuesta diez céntimos.

Al corresponder al saludo de «Actualidades Gráficas», que verá la luz pública todos los domingos, le deseamos próspera y larga vida.

Los bailes celebrados en los Casinos de Numancia, Círculo Mercantil y Amistad, estuvieron concurridísimos y con la afluencia de bellezas sorianas que siempre se admiran en las fiestas locales.

En el Salón de actos del Excelentísimo Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana la sesión preliminar para trabajos de alistamiento de mozos que han de sortear en el actual año.

El soldado de Osma Juan Dueñas y el cabo Felipe Romero, también de esta provincia, del regimiento de Ceriñola, que tan activa parte ha tomado en los últimos combates, están levemente heridos á consecuencia de herida de bala el primero y de contusiones de piedra el segundo.

Por fortuna la herida es leve.

Entre las fuerzas de Artillería de Montaña, que han salido de Barcelona con dirección á Melilla, se halla nuestro buen amigo el ilustrado teniente de Artillería D. Godofredo Orlizola, que estuve el verano último en esta población con motivo de las prácticas de tiro de Artillería.

Celebraríamos obtuviera muchos laureles en campaña.

El juzgado municipal de Los Rábanos instruye diligencias para exigir las responsabilidades que procedan á varios mozos que el sábado último sostuvieron una reyerta y dispararon armas de fuego.

VIAJEROS.—Han salido para Madrid, los simpáticos estudiantes Eduardo y Enrique Casado y Primo de Pedro; nuestro buen amigo don Luis Recuenco, que ha estado en esta ciudad unos días al lado de sus queridos padres; Doña Elvira Peña y D. Claudio Alcalde con su bella hija Concepción.

De Barcelona ha llegado nuestro distinguido amigo D. Millán Llorente, Administrador de Correos de esta provincia, que fué acompañando á su hijo Santiago que embarcó el día 3 en la Ciudad Condal con rumbo á la República Argentina.

El Casino de Numancia organiza para en breve una velada teatral con la representación de la aplaudida comedia *Lo Cursi*.

Es de esperar un gran éxito, para los intérpretes de esta obra, cuyos ensayos han comenzado ya.

Esta noche saldrá para visitar, á su numerosa clientela de la provincia de Guadalajara nuestro querido amigo D. Manuel Guzmán, conocido y acreditado encuadernador de esta capital.

Feliz viaje y que halle acertada solución á todos sus trabajos.

El sábado último no publicamos nuestro trisemanario para guardar una de las fiestas más importantes del calendario cristiano.

Hoy, recibirán con este número nuestros lectores una hoja extraordinaria, que repetiremos, conforme hemos ofrecido hasta que se agote el papel del tamaño actual.

Asociación de Caridad

ANUNCIO

Vacante la plaza de conserje de esta Asociación, y debiendo ser provista en propiedad, se admitirán solicitudes, por plazo de ocho días, á contar desde el 11 del actual mes.

Los solicitantes dirigirán sus instancias, en papel simple, al Presidente de la Junta Directiva; deberán ser casados, menores de 45 años de edad, de moralidad probada, domiciliados en esta ciudad, y no ya tener defecto físico que les inhabilite para el desempeño del cargo.

El agraciado tendrá la obligación de

vivir con su familia en el Asilo, una vez que éste haya sido construido, y se atenderá á las demás que le impone el Reglamento especial porque habrá de regirse dicho establecimiento.

La dotación consiste en 45 plazas mensuales casa y luz en dicho Asilo. Soria 8 de Enero de 1912.

El Presidente, León del Río; El Secretario Contador, José M.º Palacio.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 9 (4 t.)

La causa de Cullera

A las diez y quince de la mañana se ha concedido la palabra á los defensores.

Sol y Ortega ha negado el carácter sedicioso y político de los sucesos que obedecieron á la huelga general. Califica de inoportuna y temeraria la presencia del juez, sosteniendo la incompetencia de los tribunales militares para entender en esta causa porque ni el Alcalde de Sueca ni el de Cullera habían resignado el mando ni se habían publicado los bandos militares. La sentencia, dice, debe anularse sino queréis ir contra la Ley.

La mayor parte de los defensores, lo mismo militares que civiles coinciden en muchos puntos con el informe de Sol.

Las negociaciones.— Labor en las Cortes

Ha confirmado Canalejas que en el Consejo de esta tarde hablarán los ministros extensamente de la labor que ha de presentarse á las Cortes y han de ocuparse también de las negociaciones entre Francia y España.

Paseos militares

En breve comenzarán por todos los poblados de Melilla paseos militares.

En los Círculos políticos se da gran importancia á estos ejercicios.

La Junta de Defensa Nacional

En breve se reunirá la Junta de Defensa Nacional bajo la presidencia de S. M. el Rey para examinar, entre otras cuestiones, los proyectos de ferrocarriles de diversas comarcas cuya construcción contribuirá á conjurar la crisis obrera.

Geoffray y el Ministro de Estado

Se anuncia para el viernes una nueva reunión de García Prieto y el embajador francés

El sabio Ribera

Ha fallecido el sabio operador Ribera.

La noticia ha producido gran sensación.

EXTRANJERO

El protectorado de Marruecos

Paris.—La prensa en general se ocupa de las negociaciones pendientes con España, dice que Francia y España no pueden considerarse como dos figuras de biscuit que representen dos perros disputándose la presa pues hay un tercero que está enseñando los dientes y este es de carne y hueso. También afirma que en Gobierno de Madrid se vienen notando grandes deseos de avenencia.

«La Acción» opina que no deben desatenderse las presentes circunstancias de Alemania que puede formular una protesta sobre todo si el Senado pusiera su veto al proyecto que allí se discute.

ROMA

250 familias sin albergue

Roma, 8.—Reina fuerte temporal en varias regiones causando grandes destrozos en los campos. En Oca, cerca de Genova se han hundido 30 casas y un molino, quedando 250 familias sin albergue.

Peregrinaciones á Roma

El próximo Marzo llegará á esta una numerosa peregrinación vienesa, otra de Colonia y otra compuesta de alemanas americanizadas. En Mayo es esperada una peregrinación de Friburgo.

MELILLA

Consejo sumarísimo

Melilla, 8.—En los Círculos Militares se sigue hablando del Consejo sumarísimo á que ha de ser sometido un soldado indígena perteneciente á las fuerzas regulares. Se trata de un moro de deplorable conducta que ha recibido frecuentes castigos de sus superiores. El Coronel Berenguer jefe de dicha fuerza trataba de pedir la expulsión de dicho desertor.

El Rey de Italia y el Regimiento Wad-Ras.

El Coronel del Regimiento de Wad Ras ha recibido un telegrama del Rey de Italia, coronel honorario

de dicho regimiento, felicitándole y haciendo votos por el triunfo de las armas españolas.

A las ocho de la mañana de hoy marchó con dirección á Zeluán el General Aldave.

BARCELONA

Desgracias por el temporal

Barcelona, 7.—Continúa el vendaval. Ha sido derribada por la fuerza del viento la chimenea de una fábrica de aserrar maderas.

En la calle de Marina se derrumbó la techumbre de una habitación en donde dormían dos niños que afortunadamente y por un verdadero milagro resultaron ilesos. El vapor Auxias Mar llegó procedente de Valencia con la arboladura destrozada, habiéndose visto en peligro de zozobrar. Los pasajeros encerráronse en los camarotes. Infiundidad de árboles de los caminos y los paseos han sido arrancados.

Mercados

Gómara

Con motivo de ser ayer la festividad de los Reyes, el mercado fué trasladado, y hoy se ha celebrado con bastante concurrencia.

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana).

Idem común, 8 id. id. id.

Centeno, 6,75 id. id. id.

Cebada, 6 id. id. id.

Ayena, 4,75 id. id. id.

Yeros, 7,25 id. id. id.

Cerdos, arroba, 20,75 pasetas en limpio.

Idem id. 16,25 en puercos.

Patatas, arroba, 1,60 id.

Huevos, docena, 1,50.

ADVERTENCIA

La hacemos á los suscritores de este periódico que se encuentran en descubierto para que procuren ponerse al corriente en el más breve plazo posible para la buena marcha administrativa del mismo.

GABINETE MEDICO

DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X—Electroterapia

Consulta diaria de 10 á 1

Calle de los Estudios, 2.—pral.

Angel Millán y Rubio, vecino de Almazul (Soria), de 33 años de edad, de oficio tratante en ganado de cerda, por encontrarse vacante, desea ponerse al servicio del propietario que lo desee, del mismo oficio, y se encuentra vacante por haber cumplido su compromiso con D. Alejo Sanabria, vecino de Palazuelo de Bedija, (Valladolid), y pueden tomar informes del servicio que ha prestado de dicho señor Alejo y de Pedro Antón Pitollán, vecino de Almazul.

Dirigirse á Angel Millán y Rubio, Almazul.

Asmáticos

Tuberculosos

los que sufrís Bronquitis Crónicas vuestra salvación GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositorio: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia

Consultorio Médico-Quirúrgico Rayos X—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, Conformes á los últimos adelantos científicos

DE

ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Juan G.º y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Soria, 1912.

Sursumus, 53, Soria.



# NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACIÓN CON EL MIOGENOL del Dr. M. Galdeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Único reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es rescatado por los médicos más aminorados del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-  
grados a restaurar la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran asimilante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortalece. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.  
De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Collado, 18, y de D. José Morales  
Grantes, Collado, 6.—Soria.

Los que usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histérico, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y restituye a los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mayor recomendación es ensayarlo cuando hayamos fracasado con otros medicamentos. La cura de toda debilidad nerviosa por abusos de todas clases, excesos, estudios pesados, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre y en la mujer), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las maravillas de la mejor curación. Migrañas, dolores de cabeza, huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.  
Consulta diaria: de once de la mañana a siete de la tarde, 5 pesetas. Carita nuevas y distinguidas, de once de la mañana a una de la tarde, y después hasta siete por carta.  
**DOCTOR MATEOS**  
PUERTA DEL SOL Y ARRHENAL, 11.—MADRID  
Se dan y reciben gratis por correo folletos explicativos.  
**Garantía del TÓNICO KOCH**  
La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona a los de Madrid, y por carta a los de fuera. Los enfermos deben leer de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, para la curación de las enfermedades crónicas se deben tomar medicamentos con vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende a 8 pesetas en botellas de España, América y Filipinas.  
En el comercio se encuentra el TÓNICO KOCH la mejor calidad, pedida ó distribuida a cualquier estación, nevoso, malos digestivos, dolores de cabeza, estrechamiento de vientre, manchas blancas en la cara, náuseas, etc. etc.  
Es la mejor cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el parto, el nervioso perpetuo, anemia, falo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas persistentes, manchas en la cara, etc. etc.  
En los mismos curas el TÓNICO KOCH encarnamiento, espasmo gástrico, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerza, etc.

Los que usan el Tónico Koch



## CERA-BELLIDO

(Marca registrada).

Velas de aromática cera de abejas de aspecto y duración inimitable; lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rubricas.  
Anunciar calidades mínimas ó máximas, muchas de tal ó de cual color, ceras de clase primera, segunda ó tercera, cuando las abejas no determinan la del panel que elaboran. es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la Liturgia y de la economía.  
Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración comparando unas velas con otras.  
Precio 2,13 pts. libra, franca estación destino desde tres arrobas.  
Único fabricante de la acreditada CERA-BELLIDO.  
**Francisco Bellido Rubio.**—ANDUJAR (Andalucía)

### Consorcio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES  
**PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ**  
Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubi, de Madrid. Titular por oposición.  
En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc. ó instrumental para operaciones y reconocimientos.  
Todos los días, de diez y media a doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.  
Vadillo, 10.—Burgo de Osma

### Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA e HILADO SENCILLO. LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES  
**Camilo Sainz** PRECIO FIJO  
Numancia, 8 y 10, SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.  
Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricadas con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

### GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas).  
Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Proveedor de la Real Casa.—Frúebense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los mejores que se conocen, por su honrad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmos. a ptas 1,25.-ld. de 400 id. 1,50.-ld. de 400 id. a 2,00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA  
NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confían.  
Dirección telegráfica SAINZ-SORIA

### ESTOMACOS DELICADOS

**COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS**  
ORTEGA

Al base de carne algerida de vaca.  
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)  
Este comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca.  
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.  
Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)  
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

### ALIMENTO COMPRIMIDO

Claudio, besando la mano del venerable sacerdote.  
—No, hijo mío, no: es justicia. Conque, señor don Alejandro, monte usted de nuevo en su mula y vámonos para allá.  
—¡Oh! De ningún modo—advirtió Uacista—Yo tendré mucho gusto en que todos vayamos a pie.  
—No lo permito; no, señor. Usted viene cansado, y justo es que vaya lo más cómodo posible. Nada, suba usted, y andando, que no soy amigo de cumplidos.  
—Yo tampoco; y le suplico sinceramente que me deje así. Claudio y yo vamos mejor con ustedes.  
—Pues, señor, sea lo que usted quiera.  
El señor cura hizo señas a los mozos para que se pusieran en marcha.  
—Así el pueblo me será casi conocido a mi llegada—continuó Uacista, marchando a la izquierda del sacerdote.—Usted me hará el obsequio de imponerme en sus clases, sus costumbres, su vida, para que yo me identifique con ellas lo más pronto posible.  
—Pues empiece usted por girar la vista en derredor suyo.  
—Ya veo, ya veo que nos rodea lo más escogido del pueblo.  
—Mire usted; el señor es el alcalde y el labrador más rico del pueblo. Ahí tiene usted a su esposa: es una mujer honradísima y una buena madre.

La señora Antonia se sonrió bondadosamente dirigiéndose al señor cura, exclamó:  
—Don Angel, ¿qué dice usted de mí?  
—Que es usted muy mala y muy cascarrabias.  
Y el sacerdote lanzó una alegre carcajada.  
—¡Ven, Ana, ven—dijo después, alzando la voz y señalando al corro de las mozas del pueblo.  
—Ana se acercó con timidez y encendida como una rosa de Mayo.  
—Señor don Alejandro—añadió el cura, tomando una de las manos de la muchacha,—aquí tiene usted a la hija de esos dos picaronazos. Pero, como usted ve, es muy fea y muy descarrada.  
—¡Vamos, señor cura!—balbuceó la joven con cariñosa enonación.  
Al decir esto, levantó sus ojos hacia Alejandro y los volvió a bajar.  
—¡Hermosa criatura!—murmuró Uacista.  
—¡Hh! ¡Es una perla! ¡Usted no sabe lo buena que es! Nunca está más alegre que cuando reparte en limosnas todos sus ahorros. A pesar de las riquezas de su padre, es modesta, sencilla, formal, honrada y generosa. Su distracción favorita es pasear por las montañas, ó ir con sus amigas a las orillas del río. No se cuida de diversiones, ni de colgarse moños y alhajas, ni de nada más que de su hogar. ¡Lástima que sea tan fea! ¡Eh, a una, anda, muchacha!

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros  
contra incendios  
a prima fija  
FUNDADA EN 1865  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1900.  
Pesetas.  
Capital (Suscripto)..... 5.000.000,00  
social: Desembolsados. 1.570.000,00  
Reservas: Estatuaria..... 1.000.000,00  
Técnica y garantía..... 1.035.479,88  
Inversiones y fondos disponibles..... 2.035.479,88  
Siniestros satisfechos..... 13.044.164,21  
DOMICILIO SOCIAL  
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 624.  
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.  
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 17 de Marzo de 1901.

### Vinda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se ha e toda clase de pelucas, bisnes, trenzas, becles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.  
Además se hacen cuadros pantofones y demás adornos, incluso dijes, s. breeris tal, marfil ó nacar todo en catillo, a precios sumamente cómicos.  
Tambiense alquilan pelucas, barbas peluquines para teatros y disfraces.  
Compra y venta de caballo.  
Marqués del Vadillo, 2. Su.  
Peluquería artística é higiénica.